BILINM
Lond

ABTOp: KaHanuHa »Kymaryn AnpabepnvesHa

MoH: MaTemaTuka
CbIHbIN: 4-CbIHbIN

BeniM: Xbingamablk, yakblT, apakallblKTbIK,
Takbipbin: OHIMAINIKKe KaTbICTbl ecenTep WblFapy

OKy MakcaThbl:

4.5.1.2 ecenTepdi WbIFapyaa XyMbICKa XibepisireH yakpiT, aTKapbllFaH XXyMbIC, OHIMIiNiK
LaManapblpbiHbIH ©3apa Toyenainirii nanganaHy

baranay kpuTepumnnepi - ecenTepai WhiFapya XYMbICKa XibepinreH yakblT, aTKapblIFaH XXYMbIC, 6HIMAINIK WaManapblpbIHbIH,

FbinbiMu Tin

e3apa TayenainiriH nanganaHaabl

MaHAIK TEPMMHOIOMNA MEH TipeK Ce3aep: HIMAINIK, XKYMbIC, YaKbIT

CabakTa omnanor/asy YLiH nanganaHaTbiH Tin.

Tankbinay: -OHIMAINIKTI kanan Tabaabl? -OpTala eHiIMAINIKTI Kanan ecentenai? Xa3sy: -AnropuT™M Kypbin
a3 -OHiMAinikke 6annaHbICTbl ecenTepai WhlFapbin, XXa3

MaHapanbik 6annaHbiC Kepkem eHbek

AKT kongaHy

NHTepbenceHai TakTa

nafablnapbl
ANpbIHFbl MeHrepinrex OHIMIINIK, yakbIT, XKYMbIC apacblHOaFbl TOyenainikti Taba ananbl
6inim
Cabak 6apbichbl
Cabak JKocnapnaHfaH ic-apekeT PecypcTtap
Ke3eHpepi

CabakTbIH 6achl

(¥) blHTananabIpy.

«KacblpblHFaH CO3A4i Tan» OMbiHbI

TakTafa apinTep »a3bllaAbl CONMAPAbIH, ilWiHEH ce3aepai Taybin, con 6onbiHLa
TonTapfa Bipiregi.
AnBpayakpbITpbICTheHIMAINIKOI0XXM3ypanaU3nTMaaKyMblicseyonabihboTucasiape
KeTuaxxaxducTanabi3u)KapeLlbliaTMIaaaBCbCI0MbIL3bXbU1AaMAbIKAA3aUMTblak
wuwomT (T) Kipicne Tanceipma

«bipneckeH »yMbIC» 94iCi

Op Ton opblHAaNTbIH 6enrini 6ip TanceipMa 6onaawbl. Erep couiHbIin 6enMeciHae
6epinreH TancelpMaHbl OpblIHAAYFa MYMKiHAIK 60nMaca, OHbIH OpbIHAAYbIH
cropT3ajifa HemMece Aafnafa aybiCTbipy.) 1-Ton - cekipy; 2-Tomn - oTbIpbIN TYpY; 3-
TON - eHKelo; 4-Ton - AOMNThI XXepre ypy; 5-Ton - cekipy.

Op okyLbl 6epinreH 20 XXaTTbIFyAbl OpbiHAaYbl Kepek. Cosl Ke3ge TonThbiH 6acka
MYLLECi yaKbITTbl CEKYHAOMEP apKblfbl enwengi, an 6ackacbl KecTeHi
TONThbIPaAbI.



CabakkeseH,pepi

CabaKkTblH opTachl

CabaKTblH COHbI

XKocnapnaHfaH ic-opekeT

(©)0anTepmeH xymbic 1. Cyabl yHempae! bepinreH TanceipManapibl opbiHoay
OHIMAiNiKKe TancbipManapabl WhlFapyabliH AafObiCbiH 6eKiTyre MyMKiHAiK
6epegqi. Tanceipmanap e3 beTiHwe opbiHoanaabl. KaxxeT 6onfaH xafnanaa,
OKYLUbITapFa KeMEK KepceTy. a) AnabIMeH KyHiHe oTbachkl Cyabl KaHaamn
Meswepae KoNgaHaTbIHbIH, an KeriH 6yn oTbackl anTacbiHa KaHOanm Mesnwepae
Cy[bl KONAaHaTbIHbIH aHbIKTay Kepek. 9) AnAbIMEH MALLUNHE >XXYMbICbIHbIH 9p
LUWKNbl Ke3iHaeri eHiMAainikTi 6iny kepekTiriHe Ha3ap aypapy. KeniH KOpbITbiHAbI
WwbiFapy Kepek. OKyLblTapFa «Xbl14aM )XYYMeH» canblCTbipFaHaasbl BipiHLWi
UMKNAa KaHwa Ccy MeJsiepi yHeMaeneTiHiH KocbiMwa 6inyai ycobiHy. 63
HaTMXenepiH ynae otbacbiHa xabapnaynbl cypay. 6) CypakTblH, xKayabbl eki
TOCIIMEH anblHYybl MYMKIiH. BipiHWI Tacin: anabiMeH anTacbiHa KaHaamn
Mesepaeri cy XKyMmcanaTblHbIH aHbIKTan, KeniH anbliHFaH caHAbl 4-ke KebenTy
Kepek. EKiHwi Tacin: 80 nuTpai anTafafbl 7 KyHre caHblHa kKebenTy, 6ip anpaFbl
WbIFbIHALI Taby ywiH 80 NMMTpAi anpafbl KYHOEP CaHblHa KEOENTY KEpPeK eKeHiH
TycCiHeai. XKayabbl: a) 250 « 4 « 7 = 7000 (n); 9) 1) 50 : 2 = 25 (n/ca¥); 2) 37 +
37 = 74 (n/ca¥); 6) 1) 50 : 2 = 25 (n/ca¥); 2) 37 + 37 = 74 (n/ca¥). 2 caFaT
iwingeri xxyy Tnimai. B) 80 « 7 = 560 (n1); 560 « 4 = 2240 (n). 2. XaybI3. OpTawa
eHIMAiNikke ecenTep WbIFapy AaFAbiCbiH 6eKiTy yLWiH, oKyLblnap cabakTbiH,
BipiHLWIi »XapTbICbIHAA »XacanfaH anropuTMre cyreHe oTbipbin, aepbec Typae
TancbipMaHbl opbliHAakAbl. Erep okylublnapaa KMbIHAbIKTap TyblHAaca,
TancbipMaHbl LWblFapyAblH XocnapbiH 6ipirin kypay. Xayabbi: 1) 3 - 90 = 270
(n); 2) 3-80 =240 (n); 3) 270 + 240 = 510 (n); 4) 3 + 3 =6 (caF); 5) 510:6 =
85 (n/caF). 3. OuwipriwTiH Tanceipmackl. Kentanbasnbl caHaapAbl KanablikneH
6eny AafabICbIH AaMbITY YLWiH, OKyLWbliap 6enyni 6aFraHnan opbiHAanabl.
XKayabbl: 2823 (13 kangbik); 621 (24 kangbik); 58 (6 Kanabik); 876 (125
Kanaelk). barFanay «OTwawy» OKyLUbIap eHKeNnreH KynaeH wananak cofbim,
6011 Ty3en, eKi KoJbIH alikapa allKaHFa AeliH Kon coraabl. benceHgipy
(©)OnnaH. TancelpMa AnarpaMmManapMeH XXYMbIC iCTey AaFAbICbiHA
b6aFbiTTanfFaH. OKyLbIIapFa CyAblH KYHIHE KOJIAaHbINYbIH ecenTeyai, KeniH
cafaTblHa opTalla KoMfaHbl1aThiH CyAblH, MeJILLEpPiH ecenTeyai yCbiHy. 2Kayabbl:
1) 1000 + 400 + 180 + 120 = 1700 (n); 2) 1700 : 100 = 17 (n)TaynikTe opTak
kKonpaHybl. baranay. «lWananak» [ypbiC OpblHAaFaHOKYLbITAPAbIH,
XKYMbICTapblHa 3 Wananak, kaTeci 6ap »xyMbicTapFa 1 WwananakcoFy. (6)
«OpblHAan kep» angapbl. EAeHAIK Tapa3sbiHbl KONAaHY. ANAbliH anaoKylubinap
e3[epiHiH casiMaFblH aHblKTay Kepek, an KelriH onapAblH XXYpeKTepikaHLa
MeJsilepe CyNbIKTbIKTbl anfaiTbiHbIH ecenTeni. bepinreHTanceipMaHbl ynae
opblHAayAbl YCbiHY. XKayabbl: Erep okyLublHbIH canMafbl 40kr 6osica, KyHiHe
OHbIH, Xyperi 150 « 40 = 6000 nMTp CyMbIKTLIKTLI anganabl.bafranay.
«Kynapi3wa» agici TanceipMaHbl OpbiHAAYAa AYPbLICTbIFbIHA KapalknHaFaH
XKyNAbl3WanapbiH caHay apKblyibl KOPbITbIHAbLIaYFa 6onagbl.

(¥) KanTana. 1028, 2950, 5685, 68720 caHaapblHbIH KalcCbICbl 2 MeH 5-ke
6eniHeni? Ecenteynepai opbiHAa. AnablH ana 2 meH 5 6eny 6enrinepin
KanTanaHbi3. OKyLWblap Hycka 6onbiHWa TancbipManapabl opblHAanabl: 1-
HYCKa - 2-re, 2-HycKa - 5-ke. XXayabbl: 1028 : 2 = 514; 2950 : 2 = 1475; 2950 :
5 =590; 5685 : 5 = 1137; 68720 : 2 = 34360; 68720 : 5 = 13744. bafanay
«bac 6bapMak» agici OKyLWblnap AypbIC XKayanTbl Tekcepe oTbipbin, 6ac
6apmaKkTapblH keTepegdi. Pecdnekcus KocbiMia TanceipManap 1) ABTokenik
3aybITbl aribiHa 230 KesiK WbliFapaabl, XXapTbl Xbl4a 01 KaHLWa Kesik
WwblFapanbl? 2) lykeHae KyH calblH 40 Kr T9TTi HaH caTblNaabl. EKi anTa iwiHae
0J1 HeLle KuaorpamMm TOTTi HaH caTbinagbl? XKayabbl: 1) 230 - 6 = 1380 (M) 2) 40
- 14 = 560 (kr) Kepi 6annaHbic «bip ce36eH» apici Okywbinap ctukepre 6ip
ce3beH xayan »xa3agbl: TyciHAimM TyciHbenim KnHanabim CabakTblH TakKblpbiObiH
TYCiHY AeHreniH aHblKTay YLiH )K9He OKyLbllapablH AaMYbIHbIH,
KanbiNTacTbipyLwbl 6aFanayblH XXYprisy yLwiH, TancblpMaHbl opblHAanAbI: 1)
OHIMAINIKTI aHbIKTay )OPMYIacbliH »a3; 2) XYMbICTbIH KeneMiH Taby yLiH
OHIMAINIK NeH yaKbITThbI ... KaXeT; 3) [lykeH KyHiHe 90 Kr nua3 catagbl.
[eMmanbicCbi3 XYMbIC iCTece, anTacblHa KaHLWwa caTaabl. 4) OnuMmnuagasa
hanbliHAanbIin XaTkaH ya 6ana eki anta 6onbl KyHiHe ecen wWhbIFapabl, an yLw
anTa 60Mbl KyHiHe ecen WbiFapAbl. ¥ 6ana oCbl yakbIT apanbiFbiHAa 6apbifbl
Helle ecen WbiFapabl?

PecypcTtap



